

На основании вышесказанного, мы можем сделать вывод, что понятие «компьютерные данные» шире понятия «компьютерная информация».

Компьютерная информация может подразделяться на две категории:

1) компьютерная информация как программное обеспечение, т. е. неотъемлемая часть компьютера;

2) компьютерная информация как сведения, представляющие ценность для государства, общества и отдельных граждан, хранение, использование и производство различных операций с которыми осуществляется посредством компьютерной техники.

Данные виды информации могут создаваться, изменяться, использоваться только посредством компьютерной техники. Компьютерная информация неотделима от ее носителя.

Таким образом, *компьютерную информацию* можно определить как совокупность сведений в форме, подходящей для обработки в компьютерной системе или управления ими, находящихся в компьютерной системе, сети или на машинных носителях.

Представляется целесообразным закрепить термин «компьютерная информация» как сведения о лицах, предметах, фактах, событиях, явлениях и процессах независимо от формы их представления, находящихся в компьютерной системе или на машинных носителях и передаваемых по каналам связи, в Законе «Об информации, информатизации и защите информации» и в УК Республики Беларусь, а также изменить название раздела 12 и главы 31 УК: определить данную категорию преступлений как преступления против безопасности компьютерной информации.

Жукова Н. В.

**СУБЪЕКТИВНАЯ СТОРОНА НЕНАДЛЕЖАЩЕГО ИСПОЛНЕНИЯ
ПРОФЕССИОНАЛЬНЫХ ОБЯЗАННОСТЕЙ МЕДИЦИНСКИМ
РАБОТНИКОМ (СТ. 162 УГОЛОВНОГО КОДЕКСА
РЕСПУБЛИКИ БЕЛАРУСЬ)**

Жукова Наталья Викторовна, студентка 3 курса Белорусского государственного университета, г. Минск, Беларусь, n.zhukova08@gmail.com

Научный руководитель: канд. юрид. наук., доцент Пухов А. А.

Отсутствие четкого представления о специфике профессиональных преступлений медицинских работников приводит к значительным трудностям в их уголовно-правовой оценке. Поэтому любое исследование, касающееся ответственности медицинских работников за ненадлежащее исполнение своих профессиональных обязанностей является актуальным.

В качестве одного из критериев оценки степени общественной опасности в ст. 162 Уголовного кодекса Республики Беларусь (далее – УК) используется характеристика субъективной стороны посягательства. Субъективная сторона

состава преступления – это отражение в сознании субъекта объективных признаков содеянного и психическое отношение к ним виновного. Основным признаком субъективной стороны – вина, в ее установлении и заключается основная сложность. Вина – психическое отношение лица к совершенному им преступлению.

Установление мотива и цели преступного поведения медицинских работников важно с точки зрения квалификации содеянного и индивидуализации ответственности. Выяснение мотива и цели деяния позволяет суду определить отношение субъекта к выполнению своих профессиональных обязанностей. Поскольку состав преступления, предусмотренного ст. 162 УК, предусматривает неосторожную форму вины, то существование таких категорий, как мотив и цель, в данном случае невозможно, ведь они характерны лишь для субъективной стороны составов умышленных преступлений.

Так, с субъективной стороны рассматриваемое преступление характеризуется исключительно неосторожной формой вины. На это содержится прямое указание в диспозициях ч. 1 и 2 ст. 162 УК. Вина в форме неосторожности является единственным для рассматриваемого состава возможным признаком субъективной стороны преступления. Законодатель при разработке ст. 162 УК не подразделяет неосторожность на виды. Неосторожность по отношению к общественно опасным последствиям, указанным в ч. 1 и 2 ст. 162 УК, может быть как в виде легкомыслия, так и небрежности. При неосторожности вследствие преступного легкомыслия медработник предвидел возможность опасных последствий, но надеялся на их предотвращение. В случае преступной небрежности – он не предвидел варианта наступления опасных последствий, но мог и должен был это прогнозировать.

Из психического момента вины следует выделять два ее элемента: интеллектуальный момент и волевой момент. Интеллектуальный момент легкомыслия характеризуется предвидением абстрактной возможности опасных последствий деяния, т. е. неосознанием причинной связи между своим действием или бездействием и последствиями. Волевой момент характеризуется надеждой на предотвращение этих последствий в данном случае. Вместе с тем виновный рассчитывает на случайные обстоятельства, при которых опасные последствия не наступят. Можно говорить о том, что такой расчет является ошибочным, неосмотрительным.

Интеллектуальный момент преступной небрежности характеризуется непредвидением варианта наступления последствий ввиду отсутствия у субъекта необходимой предусмотрительности при наличии обязанности это прогнозировать. Волевой момент небрежности характеризуется наличием реальной возможности предотвращения опасных последствий, но несовершенством волевых действий для их предотвращения. Таким образом, для понимания преступной небрежности в деянии медицинского работника следует исходить из наличия тесной взаимосвязи между нарушением профессиональных

обязанностей, вытекающей из этого объективной обязанности предвидеть вредные последствия своих деяний, а также существования субъективной возможности такого предвидения.

Таким образом, можно говорить, что субъективная сторона ненадлежащего исполнения профессиональных обязанностей медицинским работником характеризуется исключительно неосторожной формой вины, которая может выражаться в форме легкомыслия или небрежности.

Козлова А. К.

**ОБЪЕКТИВНАЯ СТОРОНА НАРУШЕНИЯ ПРАВИЛ
БОРЬБЫ С БОЛЕЗНЯМИ И ВРЕДИТЕЛЯМИ РАСТЕНИЙ,
СОРНОЙ РАСТИТЕЛЬНОСТЬЮ ПО УК РЕСПУБЛИКИ БЕЛАРУСЬ
И ЗАРУБЕЖНЫХ СТРАН**

Козлова Анастасия Кирилловна, аспирант 2 года обучения Белорусского государственного университета, г. Минск, Беларусь, law.kozlovaak@mail.ru

Научный руководитель: д-р юрид. наук, профессор Грунтов И. О.

Благоприятное развитие окружающей среды, составляющих ее компонентов, отдельных природных ресурсов обеспечивается не только мерами экологического и экономического, но и правового характера. Говоря об охране такого компонента окружающей среды, как растительный мир, необходимо особо отметить защиту растений от болезней и вредителей, а также распространения сорной растительности. Правовая охрана растительного мира от данных негативных явлений осуществляется в том числе путем установления уголовной ответственности за нарушение правил борьбы с ними.

Так, ст. 280 Уголовного кодекса Республики Беларусь (далее – УК) устанавливает ответственность за нарушение правил, установленных для борьбы с сорной растительностью, болезнями и вредителями растений, повлекшее по неосторожности гибель растительности или животных с причинением ущерба в крупном размере.

Полное и всестороннее изучение, характеристика рассматриваемого состава преступления не могут быть произведены без анализа объективных и субъективных признаков, его составляющих. Одним из элементов состава преступления, который традиционно рассматривается в числе первых, выступает объективная сторона преступного деяния. В то же время изучение уголовного законодательства Республики Беларусь и некоторых зарубежных государств показало различный подход к описанию признаков объективной стороны в соответствующих нормах. Рассмотрим это.

Так, отечественный уголовный закон устанавливает ответственность за нарушение требований законодательства, регламентирующего превентивные меры распространения неблагоприятных для растений явлений. Подобного подхода придерживаются отдельные страны ближнего (РФ, Туркменистан,